我国烟民超3亿 每年超百万人失去生命

5月31日,是第34个世界无烟日。国家卫健委与世卫组织共同发出"承诺戒烟即刻行动"的号召。最新数据显示,我国吸烟人数超3亿,每年因吸烟死亡人数超100万,控烟形势十分严峻。

党政机关作为标杆群体,已经进入2022年底实现全面控烟任务的攻坚"倒计时"。领导干部带头,是标杆更是风向。记者从国家卫健委获悉,下一步国家将围绕重点场所、重点人群,直面成人吸烟率高、电子烟界定及监管等焦点问题,坚定不移推进控烟工作,加速落实无烟医疗卫生机构、无烟学校、无烟家庭建设。

党政机关禁烟从严从速

开展全社会无烟环境建设,党 政机关是标杆群体,发挥着示范带 头作用。

早在2013年,中办、国办就印发了《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》。2019年,出台《国务院关于实施健康中国行动的意见》,明确提出"把各级党政机关建设成无烟机关"的目标,按要求需2022年底基本实现。2020年,国家卫健委、中央文明办、全国爱卫办联合印发《关于加强无烟党政机关建设的通知》,再次明确无烟党政机关室内区域全面禁止吸烟。

记者从国家卫健委获悉,截至 目前,全国省级及以上无烟党政机 关建成率达78.9%。各地正加速进 入党政机关禁烟"全面达标"的攻坚 期。

让"关键少数"发挥表率作用,多地相继推出特色举措。在首都,《健康北京行动(2020 – 2030年)》将党政机关全面落实《北京市控制吸烟条例》列为"约束性指标",提出以无烟机关建设为重点,推进全市控烟示范单位建设。

北京市控制吸烟协会会长张建枢说,北京很多机关都已主动申报"无烟党政机关",要求领导干部带头不吸烟,还制定了严格处罚制度,"有些单位甚至在招聘时就明确要求不许吸烟,也有不少单位安装了烟雾报警器协助控烟"。

中国(上海)自贸区管理委员会 陆家嘴管理局将控烟情况列为部门、员工年度绩效考核指标,并实施评优"一票否决制"。上海市徐汇区 人民法院将控烟检查增加到每周审 务督察工作中。许多机关将控烟管 控纳入楼宇消防控制系统,全楼覆 盖高灵敏度烟感设备,室内实行实 时监控。

广东省从提升控烟队伍技术能力人手,连年举办广东省控烟业务技能培训,并将无烟党政机关建设作为培训重点,累计培训控烟行政管理人员500余人次,为各级机关合理规划控烟环境储备技术力量。

中国疾控中心控烟办副主任肖琳表示:"率先建成无烟党政机关需要领导干部带头作出表率。完成2022年全面控烟的目标任务一定不能流于形式,我们将从严从速持续推动下去。"

"有充分科学证据"的结论坚定重点场所、重点人群控烟决心

为迎接第34个世界无烟日,26日,国家卫健委发布了《中国吸烟危害健康报告2020》,一组数据值得引起充分重视——

我国吸烟人数超3亿,2018年 15岁及以上人群吸烟率为26.6%, 其中男性吸烟率高达50.5%。高于



国际水平。烟草每年使我国100多万人失去生命,如不采取有效行动,预计到2030年将增至每年200万人,到2050年增至每年300万人。

国家呼吸医学中心主任、世卫组织戒烟与呼吸疾病预防合作中心主任王辰院士认为,虽然近年来我国控烟工作不断取得进展,但吸烟率居高不下的一个重要原因是公众对烟草危害的认识不够充分,缺乏有关烟草危害的科学知识,甚至存在思想和观念上的认知误区。

最新公布的这份报告给出了一系列"有充分科学证据"的最新研究结论:吸烟可导致慢性阻塞性肺疾病、呼吸系统感染、肺结核、多种间质性肺疾病;吸烟可以导致肺癌、喉癌、膀胱癌、胃癌、宫颈癌、卵巢癌、胰腺癌、肝癌、食管癌、肾癌等癌症发生,且吸烟量越大、年限越长,疾病的发生风险越高……

重点场所需积极落实"凡有屋顶的地方都不能抽烟"。记者多地调研发现,当前商超、餐馆、楼道、公厕等依然是吸烟"重灾区",而马路口、地铁出入口、公园等则是"抽游烟"的"高发区"。

广州市控制吸烟办公室公布的信息显示,2021年4月,市、区控烟监督员对934家场所无烟环境执行情况进行了巡查,结果发现29家单位存在违反《广州市控制吸烟条例》现象,主要为网吧、商店、文化娱乐场所、餐饮场所等。

"在室内场所,完全禁止吸烟是避免二手烟危害的唯一有效方法。" 王辰特别提示,二手烟暴露可以导致儿童哮喘,肺癌、冠心病等疾病的发生,且二手烟暴露并没有所谓的"安全水平",即使短时间暴露于二手烟环境,也会对人体健康造成危害,排风扇、空调等通风装置无法完全避免非吸烟者吸入二手烟。 实现"控源头""减基数"还需紧

实现"控源头""减基数"还需紧 抓重点人群。2019年,中国疾控中 心发布的中国中学生烟草调查结果 发现,高中生吸烟率远高于初中生, 职业学校控烟情况更是不容乐观。

首都医科大学附属北京朝阳医院戒烟门诊负责人梁立荣表示,青少年吸烟会对身体健康特别是呼吸系统和心血管系统产生严重危害。青少年对尼古丁较敏感,一旦吸烟成瘾,很难戒断,务必高度防范青少年等重点人群接触和使用烟草制品。

电子烟争议焦点 不回避不推诿

电子烟,是一种特殊的烟草产品,一般由烟油和烟具组成。烟油主要由烟碱(尼古丁)制成,并通过

电子烟具将尼古丁及各类添加剂雾 化后供消费者吸用。

近年来,电子烟以酷炫、时尚的外表吸引了众多新老"烟民"。而有关电子烟的界定、对健康的危害程度以及是否有助戒烟等话题一直争议不断,业内更是高度关注未来监管主向。

针对焦点问题,国家卫健委发布的报告2020首次用一个章节专门陈述电子烟,开篇更以突出字体标示:"有充分证据表明电子烟是不安全的,会对健康产生危害"。

"电子烟烟液中含有有害物质" "电子烟调味剂加热后可产生有害物质""电子烟调味剂加热后可产生有害物质""电子烟烟雾等具有细胞毒性"……除了报告中的这些明确提示,王辰还特别强调,电子烟加热溶液产生的二手气溶胶是一种新的空气污染源,其金属含量可能比可燃烟草卷烟中的多。中国疾控中心研究员杨杰也表示,除尼古丁外,使用者吸入并呼出的电子烟雾可能含有其他有害和潜在有害物质,包括可深入肺部的超细颗粒,可导致肺部疾病的丁二酮添加剂,挥发性有机化合物,致癌物质,以及镍、锡、铅等重金属。

记者调研发现,形似真烟的外形、标识不明的包装、多种诱人的口味,结合商家"无害、无毒"的鼓吹以及网上玩电子烟喷雾视频的不良引导,"电子烟文化"在一些青年人中成为流行。

梁立荣说,青少年使用电子烟 会对发育中的大脑产生长期影响, 不仅会成瘾,还可能诱导其吸用传 统烟草。

对此,国家卫健委规划发展与信息化司司长毛群安在接受新华社记者专访时表示,必须高度警惕电子烟成为公众的"第一口烟"。目前,我国部分城市已将电子烟纳入禁烟场所监管范围,杭州、南宁、深圳、秦皇岛等地还出台了条例,规定禁烟场所同样禁吸电子烟。

记者调研发现,目前在我国,较一般商品而言,卷烟综合税率较高,但电子烟仅按普通消费品征税,侧面说明电子烟是否被视为烟草制品仍存在不确定性。加之国内监管法规和电子烟国标均有待完善,客观上也助长了电子烟的发展。

受访专家呼吁,国家有关部门应尽快推进电子烟标准制定和问责落地,从法律层面禁止任何形式的电子烟广告、促销和赞助,提高行业门槛,加大"向未成年人销售电子烟"的处罚力度,避免不吸烟者受到不良广告信息诱惑先尝试电子烟、而后成为传统烟草制品的吸烟者。

/新华社记者 王琳琳、强力静、 林苗苗、侠克、龚雯、马晓澄、徐弘 毅 报道

天舟二号货运飞船发射任务 取得圆满成功

新华 **补海南文** 昌 5 月 29 日电(记者 黎云、张汨 泊)5月29 日晚,我国 在海南文 昌航天发 射场准时 点火发射 天舟二号 货运 船。 这是 空间站货 物运输系 统的第-次应用性 飞行。



据中国载人航天工程办公室介绍,5月29日20时55分,搭载天舟二号货运飞船的长征七号遥三运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射,约604秒后,飞船与火箭成功分离,精确进入预定轨道。21时17分,太阳能帆板两翼顺利展开工作,发射取得圆满成功。

参加此次发射任务的

运载火箭及天舟二号货运 飞船,分别由中国航天科技 集团有限公司所属的和军院 运载火箭技术研究院抓总时 国空间技术研究院抓总域 制。这是长征系列运载火 箭的第371次飞行。本次任 务也是天舟货运飞船成的 征七号运载火箭组成的第一 次应用性飞行。

这位太空"快递小哥"身手不凡

专家详解天舟二号货运飞船相关技术细节

新华社北京5月30日电(记者张建松)作为首个与我国空间站进行对接的航天器,天舟二号携带了多人多天的生活物资,包括空气、食物和出舱航天服,以及大量推进剂和空间站实验设备,为空间站提供推进剂补加和轨道维持等服务,被形象地称为太空"快递小哥"。

在轨时间最长的交会对接

满载货物的天舟二号货运飞船,把物资和设备送进核心舱、实现推进剂补加,必须在船与舱之间建立起高可靠的刚性连接,这离不开八院805所抓总研制的对接机构分系统。

交会对接,是指两个航 天器(飞船、空间实验室、空间站等)在空间轨道上会合、 并在结构上连成一个整体的 技术,是实现空间站、太空平台和空间运输系统的空间装 配、回收、补给、维修、航天员 交换及营救等在轨道上服务 的先决条件。

但与以往任务不同,此次空间站对接的吨位大、对接后组合体飞行时间长,是迄今在轨时间最长的交会对接。为了适应天和核心舱22吨的对接目标、以及未来空间站180吨的对接任务,八院805所设计师对第一代对接机构进行了升级改进,创新性地提出可控阻尼的控制思路,用来缓冲大吨位航天器对接过程中产生的撞击能量。

经过544次仿真分析和317次地面试验后,设计师充分验证阻尼器的各项功能和性能指标,使原本8吨的对接能力提升到180吨,确保了大型航天器对接的可靠性和安全性。

在太空撑起了一把"遮阳伞"

空撑起了一把"遮阳伞" 天舟二号货运飞船飞行

模式复杂,与核心舱形成组合体在轨飞行期间,飞船尾部对着太阳的区域,可能会出现推进舱内的发动机温度环境过高的情况。为了减少太阳热流的影响,推进舱总装设计团队增加了特殊的遮光隔热装置,为正推发动机在太空撑起了一把"遮阳伞"。

据八院天舟货运飞船推进舱总装主任设计师李传吟介绍,研制团队为此做了大量的仿真分析,新增遮光板后,发动机喷管处温度大幅降低,可对发动机工作性能产生有效保护,从而为空间站组合体的在轨飞行控制提供有力支撑。

当核心舱与货运飞船成功对接后,在组合体的飞行模式下,为确保各舱段及货运飞船自身的发电能力,核心舱与货运飞船将实现并网供电。核心舱可为货运飞船提供最高2000瓦的供电;同时,货运飞船也能为核心舱提供1000瓦左右的供电,以应对空间站可能出现的特殊情况。

让航天员在天地间高速通信

在八院电子所研制团队 的攻关下,天舟二号货运飞 船的以太网通信功能也进行 了全面升级,增加了空间站 天地互联网数据代传功能和 天地互联网组播分发功能, 在不增加通道带宽的情况 下,使地面、空间站能同时收 发视频、音频数据。

据八院电子所设计师邓松峰介绍,正是有了这台功能升级的"通信神器",未来航天员在空间站里的生活将不再枯燥,航天员可以视频通话,也可以即时接入移动终端,还可以上网冲浪、听音乐、看视频,天地间的距离将不再遥远。